ства голосующих. Это обусловлено тем, что наблюдение за ходом голосования в воинских частях не предусмотрено законодательством, отстранением наблюдателей от подсчета голосов, а также «принуждением» голосовать досрочно. Однако доказать подобные факты крайне сложно, что приводит к невозможности внесения изменений в законодательные акты, регулирующие проведение выборов и референдумов.

Проблемным моментом является и тот факт, что нормы, регулирующие деятельность наблюдателей, содержатся только в Избирательном кодексе Республики Беларусь, что явно недостаточно и требуется совершенствование действующего законодательства.

На основании с вышеизложенного предлагаем:

- 1) принять Закон Республики Беларусь «О наблюдателях в избирательном процессе в Республике Беларусь», содержащий понятие, цели, задачи, функции института наблюдателей, перечень лиц, которые могут быть наблюдателями в Республике Беларусь, компетенцию наблюдателей, а также их ответственность;
- 2) выделить из бюджета денежные средства для обеспечения материально-технической базы при проведении объективного, честного и беспристрастного наблюдения;
- 3) увеличить число наблюдателей из числа представителей различных политических партий, граждан и оппозиции, что будет способствовать противодействию коррупции и влиянию на процесс наблюдения властвующих органов;
- 4) совершенствовать институт наблюдателей на основе сотрудничества с международными наблюдателями и изучения международного опыта.

Данные меры, на наш взгляд, позволят проводить наблюдение на более высоком уровне, помогут избежать противоречий в деятельности наблюдателей при проведении выборов и референдумов, а также будут способствовать пресечению правонарушений со стороны граждан, должностных лиц и государственных органов.

подходы к пониманию ювенальной юстиции

А. А. Аймо, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины

Институт ювенальной юстиции достаточно распространен в ряде стран. Однако среди ученых до сих пор нет единого подхода к пониманию ювенальной юстиции. До настоящего времени нет четкого определения понятия «ювенальная юстиция» и его элементного состава. Также не определено место данного института в системе противодействия преступности несовершеннолетних и в системе общественных отношений вообще.

Ювенальную юстицию можно рассматривать в двух аспектах.

Во-первых, под ювенальной юстицией понимают правосудие по делам несовершеннолетних, включающее в себя особый порядок судопроизводства, отдельную систему судов для несовершеннолетних, а также совокупность идей, концепций социальной защиты и реабилитации несовершеннолетних правонарушителей.

Во-вторых, ювенальная юстиция представляет собой систему государственных органов и учреждений, осуществляющих на основе законодательства деятельность по реализации и обеспечению прав и законных интересов несовершеннолетних.

По мнению автора, под ювенальной юстицией следует понимать не только правосудие по делам несовершеннолетних, но и систему государственных органов, а также штат социальных работников, помогающих осуществлению целей и задач ювенальной юстиции.

В настоящее время институт ювенальной юстиции существует более чем в 60 странах мира. Вопросы ювенальной юстиции в последнее время приобретают актуальность и в Республике Беларусь. Однако реформирование правосудия в отношении несовершеннолетних вызывает острую полемику в обществе и неоднозначную оценку, ведется спорная дискуссия о необходимости введения в действие института ювенальной юстиции. На современном этапе развития Республики Беларусь уже функционирует система органов, обеспечивающих защиту прав несовершеннолетних. К ним относятся комиссии по делам несовершеннолетних, инспекции по делам несовершеннолетних и др. В то же время сложившаяся система защиты прав детей малоэффективна — растет количество несовершеннолетних с социально неблагополучным поведением, количество правонарушений, совершенных лицами, не достигшими восемнадцатилетнего возраста, не сокращается.

В юридической литературе принято выделять две основные модели ювенальной юстиции, действующие за рубежом: англосаксонскую (Англия, США, Канада, Австралия) и континентальную (Франция, Бельгия). Действующие модели ювенальной юстиции имеют как общие черты, так и свои особенности, на которые влияет множество факторов национального законодательства.

В Республике Беларусь уже наметилась тенденция к реформированию системы органов, осуществляющих помощь детям. При построении белорусской модели ювенальной юстиции необходимо учитывать положительную практику зарубежных стран и особенности национальной правовой системы и законодательства. Введение института ювенальной юстиции видится достаточно перспективным, что позволит повысить эффективность реабилитации несовершеннолетних правонарушителей.